

感  
动

□李勤

七岁那年，母亲怀揣着给表姐做好的朱砂包，领着我到市医院看望表姐。母亲说，表姐刚做完手术，挂个朱砂包吉祥。我们村没有直达市区的车，要步行五里地，去公路边等公共汽车。

那天早晨，天阴沉沉的，零零星星飘起了雪花。雪花如蝴蝶一样飞舞，很快我和母亲都变成了“雪人”。公路边有一棵“老态龙钟”的树，树叶已经落光，错综交织的枝丫还能稍微遮挡一点风雪，我们就站在树下躲避着，焦急的目光伸向公路的远处。

我偶一回头，看到弯曲的小路上出现了一辆小平车，拉车的是一个年轻妇女，推车的是一位年迈的老人。母亲也看到了，便拽着我跑过去帮他们推车。

小平车在歪脖树下停了下来。交谈得知，老人的儿子病得不轻，乡下城里先生都瞧遍了，弄不清是什么病，想去北京看病。母亲对老人说了许多安慰的话，还对老人说：“我去市医院看我外甥女，我们刚好能同行一段路……”公共汽车来了，我和母亲赶忙帮老人和他儿媳把他儿子扶上车。

老人的儿子歪过头，张望着车窗外的老人，老人一脸期盼。汽车缓缓启动，老人的目光追着车窗。忽然，老人似乎想

## 吉祥的朱砂包

到了什么，开始一摇一晃地奔跑着，招着手朝汽车追来。

车上，老人的儿媳猛地一个激灵，对司机失声大喊着：“停车、停车、停车！”司机本能地刹住车问：“咋回事？”她说：“我们的朱砂包忘带了。”司机不解地问：“什么……包？”她说：“朱砂包。”

司机嘟囔了一句，继续前行。停止的那一瞬间，我终于看清老人手上有红色的朱砂包。那朱砂包在车窗外晃动了一下，老人又被汽车抛到了后面，很快不见了踪影。

老人的儿媳俯下身，把脸凑到老人儿子身边，小声说：“走前娘念叨了几遍让咱记着带上，咋就偏偏给忘了？”

老人的儿子安慰说：“忘就忘了吧，那又不是灵丹妙药。”

这时母亲从怀里掏出她给表姐缝的红色朱砂包，递了过去。她说：“这是我给外甥女缝的，你先拿着，这样心里踏实，它不是灵丹妙药，可是个吉祥物儿。”

两口子推脱不过，只好收了下来。妻子仔细将朱砂包挂在丈夫胸前的衣扣上。那一刻，我看着母亲和那对夫妻，望

着外面的茫茫白雪，心里突然暖融融的。

天快黑的时候，我和母亲已经回到村里。雪还下着，毛毛雨夹着零星的雪花舒缓地飘着，非常冷，但我们没回家，母亲径直走进村保健站，买了一钱朱砂。母亲说，她要再缝一个心形的朱砂包送给表姐。

煤油灯下，母亲缝着朱砂包，灯上的火苗跳跃着，母亲的身影映在泥土墙上，来来回回摇晃着。这一刻，七岁的我，对朱砂包能带来平安幸福坚信无疑。

后来我才知道，朱砂是红色的矿物质，古时候人们赋予它神圣的属性，人们相信朱砂能带来吉祥，这种信仰一直延续到现在。端午节人人身上挂香包，已成为约定俗成的风俗。

高考恢复后，初秋的一个早晨，我接到省医学院寄来的录取通知书。临去学校报到前，母亲将她亲手缝的一个小巧玲珑的朱砂包挂在我的裤腰带上。这是母亲对我的祝福。

那天，我又来到那株阅尽人间沧桑、依然郁郁葱葱的老树下，又想起了那个大雪天。我知道，因为这份人间真情，让朱砂包承载的平安与温暖，有了更永久的意义。

心  
语

## 好想好想

□牛涛

我好想好想，回转岁月的车轮到当天的姹紫嫣红下再触碰你的指纹那年的春夏之交，鲜艳的青春并肩走过的石桥上用露水写下的两个名字到现在还能浮现，温存

我好想好想，那次离别前再抱抱你这样卑微的要求放在当年也许不太过分而如今许许多多写你的诗篇有你的春夏秋冬的剪影走着走着就全弄丢了这些，到此应该全部忘记怎么我偏不能

我好想好想，回过头就有你特别甜的笑容，站在山麓一笑便花开了满城用我整个青春，以你一笑倾城讲故事从小镇的南边一路写到最北听说你要去更远的地方了好在今夜有明月，我驾起快马在你看不到的城郊林荫送你一程

## 溪流 (外一首)

□廉钢生

一条小溪有着大海一样的情怀大海，载着帆船送那远行的人而小溪将那些秋天的落叶揽在她的臂弯她想把它们带到太阳照着的地方那里的土地是温润的气候是温暖的它们虽然落到了地上但不会受到寒冷的风吹也不会被碾压和践踏

相见

从黄河那边过来经过山山水水来到了西南这块平原与你相见隔了多少年，多少代从你的眼睛里寻找岁月走过的脚步你曾经有过鲜活的生命崇拜者将记忆镌刻在你的容貌上流传下来我像一个穿越时光的访客站在你的面前似曾相识又觉得陌生似很久远似很近又觉得亲切我们彼此注视着我看着你你看着我你的眼睛像是望远镜穿过我的身体瞭望更远的未来而我透过你的身体知道更早的从前我们都好奇心驱使探知过往和将来

情  
思

□薛前发

## 我的老师我的妈

赶走疲劳和睡意陪着自己的孩子，完成了自己“第一任老师”的教学任务。

小时候，家里炕上席子底下常有压着的“肥田粉”牛皮纸袋子。那是妈在生产队给地里追肥时拾掇回来的。刚带回来的“牛皮纸”总是脏兮兮皱巴巴的，为此妈会把它擦拭干净，再放到家里炕上席子底下压着。那“牛皮纸”土黄色，挺结实的。每次开学领回新书，妈就用早已被压得平展展的“牛皮纸”给我包书皮。那整齐结实的书皮，在教室里常引来艳羡的目光。

有句话说，“垃圾是放错了地方的资源”，妈就总能将“垃圾”变成“资源”。这一点深深地影响了我。生活里，我常把大大小小的螺丝螺母甚至针头线脑拾掇在一个桶里。实际上，这个桶恰如聚宝盆，间或修修补补，总能从桶里找到一些买都没有地方买的物件来。

2006年8月22日午夜时分，手机铃声忽然响起，是老院隔壁邻居打过来的。妈心脏病突发，仅几分钟我带着大夫赶到老家，但妈永远离开了我，离开了我们一家人。床上放着父亲的衣服，洗得干干净净、叠得整整齐齐；厨房里放着妈和父亲在田间地头侍弄的小菜园子里拔回来的葱，摘回来的西葫芦、茄子——茄子已经削了皮。烧茄子妈很有一套的：削皮、切条、拌面、油炸……有个词语是“有备无患”，妈总能做到“有备”。妈还总用“笨鸟先飞”教导我们勤学……

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”，我总问自己：2006年8月21日傍晚，我怎么就不能挤出几分钟去看看妈呢？

我，再也吃不到妈的烧茄子，再也没有了妈！但在我的教育生涯中，我总会隐约听到妈点点滴滴的叮嘱和教诲，并且早已铭刻在心。

情  
调

□吕成民

## 剪报情缘

围，爱好学习成为我们的新风尚。

最初整理剪报，同事们看见都觉得很好奇，纷纷看我在剪些什么。刚开始，我只是剪剪贴贴，欣赏欣赏。剪好文章，就开始粘贴，一篇一篇地粘贴，压平，放在桌子上，一张一张地欣赏，心里满是开心。等待稍许，便开始最后一道工序——整理。为了便于学习，我设置了“党建理论”“党史教育”“作风杂谈”“日常教育”“社科人文”等专题，分类整理剪贴下来，看着慢慢厚起来的文档，心里的自豪感也油然而生。

看着那一本本剪报本，我的思绪涌上心头。记得上学时，我喜欢看《辽宁青年》，起初只是觉得有好的文章自己喜欢，就剪下来贴到笔记本上，不时地翻看品味，其乐无穷。慢慢地，一本杂志已经不能满足我了，于是延伸到《读者文摘》《特别关注》，剪的东西越来越多，类别也一直增加。

那会儿班上订阅了一份《中国青年

报》，世界形势、国家大事、社会热点、历史人文等，都成了大家津津乐道的话题。为此，我自己也订阅了一份。报纸一到手，立马开剪，看着被剪得“千疮百孔”的报纸，同学们就知道这是我的“杰作”。

多年后，有一次遇到了一位大同的同学，他父亲看我喜欢剪报，就送给了我一本专门的“剪报粘贴本”，大开本，像挂历一样大，让我顿时如获至宝，觉得自己以前弄的粘贴本简直就不值一提。于是，我把以前的剪报本又拿出来，一张一张放在水盆里，湿透了分离开，再重新粘贴到这个本上。看着那厚厚的剪报本，心中那个乐啊，真是无法形容。

一路走、一路看、一路剪，岁月在剪刀的缝隙中慢慢流淌，每次的剪报整理，早已成了我的一种习惯，并且会陪伴我一路走下去。我剪报我快乐，快乐是会感染的，我也想把这份快乐分享给大家，整理剪报，就像整理一段时光，整理一段人生，不负新时代，不负青春好年华。